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VORWORT 

Bgm. Mag. Siegfried Nagl

 Der vorliegende leistungsbericht 2013 belegt dies wieder einmal eindrucksvoll, denn hinter all diesen zahlen steckt so viel 
menschlicher einsatz, fachliches können und ein starkes gemeinschaftsgefühl – hier in graz wie auf der ganzen Welt, wo 
unter dem zeichen des roten kreuzes gearbeitet wird. 

Menschlichkeit, unparteilichkeit, neutralität, unabhängigkeit, einheit, universalität und Freiwilligkeit lauten die sieben grund-
sätze des roten kreuzes. Was wäre eine stadt wie graz mit mehr als 300.000 einwohnerin-
nen ohne jene Menschen, die freiwillig und unentgeltlich für ihre nächsten im einsatz sind. 
das dichte netz an hilfsangeboten wäre nicht möglich, wenn diese ehrenamtlichen nicht ih-
ren beitrag dazu leisten würden. und damit spreche ich alle Mitarbeiterinnen des roten 
kreuzes, bezirksstelle graz-stadt, persönlich an: ihnen gilt mein dank, meine hochachtung 
und anerkennung. 

bitte machen sie weiter so, wir brauchen sie!

   herzlichst ihr

Menschenleben retten, helfen, wo Hilfe gebraucht wird, vor Ort sein, wenn Katastrophen uns den Atem 
rauben. Das Team des Roten Kreuzes leistet in der Stadt Graz großartige Arbeit. Jahr für Jahr und Tag 
für Tag. 

Bezirksstellenleiter Ass.-Prof.
Dr. Berthold Petutschnigg

„Wir übernehmen Verantwortung und schaffen Vertrauen. Für eine lebenswerte Gesellschaft.“ 
So lautet ein Satz aus unserem Leitbild.

 Um das Vertrauen der bevölkerung in uns zu rechtfertigen, sind wir uns unserer Verantwortung in allen leistungsbereichen 
des roten kreuzes bewusst. Wir geben bei jeder unserer aufgaben unser bestes. Ohne unsere hoch motivierten und 
bestens ausgebildeten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wäre unsere arbeit nicht möglich.

aus diesem grund legen wir in allen leistungsbereichen einen hohen Maßstab an uns selbst an, um allen Verunfallten, allen 
erkrankten, allen betagten, allen sozial bedürftigen, allen integrationswilligen, kurz: allen Menschen, die unsere hilfe benöti-
gen, effizient und professionell - aus liebe zum Menschen - zur seite zu stehen.

bezirksstellenleiterstellvertreter:
kommerzialrat Franz hörz
erich keusch
univ. - Prof. ing. Mag. dr. Otto krickl
univ. - Prof. dr. gerhard Prause
dr. elisabeth simma
thomas zehetleitner

geschäftsführer 
Michael Moser

bezirksstellenleiter
ass.-Prof. dr. berthold Petutschnigg

VOrWOrt | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | VOrWOrt

Geschäftsführer 
Michael Moser
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365 Tage im Jahr und 24 Stunden am Tag steht der Rettungsdienst des Roten Kreuzes der Bevölkerung 
zur Verfügung. Bestens ausgebildete MitarbeiterInenn und modernstes notfallmedizinisches Equipment 
werden bei einem Einsatz binnen Minuten zu den PatientInnen gebracht. Trotz enormen Kostendrucks 
gelang es an der Bezirksstelle Graz-Stadt auch im Jahr 2013 diese Ziele zur Gänze für die Bevölkerung 
umzusetzen.

 D ie anforderungen an den rettungsdienst sind in der sich rasch verändernden zeit sehr hoch! stetig steigende Qualitäts-
standards in der ausbildung des Personals, Medizintechnik, die sich rasant weiterentwickelt und teilweise sehr komplexe 
einsätze, die Menschen und Maschinen fordern. hinzu kommt eine große anzahl an Fahrten im krankentransport, bei 

denen oft permanenter termindruck vorherrscht. diesen gegebenheiten steht massiver kostendruck gegenüber, der den ent-
wicklungen auf dauer vermutlich nicht standhalten wird. es ist eigentlich recht einfach nachzuvollziehen, dass ein hohes Maß an 
Qualität und effizienz steigende kosten verursacht – bei gleichbleibenden erlösen kann das nur in eine sackgasse führen. Wir 
haben unter anderem mit Projekten wie der steirischen landesleitstelle, die vor einigen Jahren in betrieb ging, dafür gesorgt, 
dass die effizienz des rettungsdienstes unter nutzung von synergien umgesetzt wurde. Wir sorgen für bestmögliche Qualitäts-
standards in der aus-, Fort- und Weiterbildung des rettungsdienstpersonals. Wir fördern die Freiwilligkeit! Viele aus unseren 
reihen stellen ihre Freizeit den Mitmenschen zur Verfügung.

die leistungsbilanz aus dem Jahr 2013 weist wieder beeindruckende zahlen vor. so führten die grazer retter 113.844 einsätze 
durch. die notarzteinsatzfahrzeuge mussten 2.308 Mal zur schnellen hilfe ausrücken. im Jahr 2013 versahen im leistungsbe-
reich rettungsdienst 909 Mitarbeiterinnen ihren dienst für die bevölkerung. diese Men-
schen sorgen dafür, dass sich die bevölkerung in der stadt graz sicher sein kann, im not-
fall professionelle hilfe zu erhalten. ein Jubiläum der besonderen art gab es beim 
notarztstützpunkt graz-West zu feiern. seit 10 Jahren steht das notarzteinsatzfahrzeug 
im 24-stunden-dienst. in dieser zeit rückte das notarzt-team zu insgesamt 17.954 ein-
sätzen aus, um leben zu retten.

in der stadt graz fanden 2013 auch zahlreiche großveranstaltungen statt, bei denen das 
grazer rote kreuz die medizinische Versorgung der besucherinnen sicherstellte. insge-
samt wurden im Jahr 2013 383 Veranstaltungen sanitätsdienstlich betreut. dabei stan-
den 2.322 Mitarbeiterinnen im einsatz.

rettungsdienst | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | rettungsdienst

rettungsdienst
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Gruppenleiter Thomas Aschauer Gruppenleiter Christian Ziegler

Gruppenleiter Rudolf Reisner

Samstag-Tagdienstgruppe

dank des großen engagements aller kolleginnen und der teamarbeit in der sams-
tag-tagdienstgruppe, haben wir im Jahr 2013 alle dienste sehr gut besetzen kön-
nen. darüber hinaus haben einige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Weiterbildun-
gen, wie zum beispiel den leitstellenlehrgang und die ausbildung zum 
dienstführenden erfolgreich abgeschlossen.

Freitag-Nachtdienstgruppe

2013 hat die Freitag-nachtdienstgruppe zehn ehemalige Mitarbeiterinnen einge-
laden, für eine nacht wieder in den rettungsdienst hinein zu schnuppern und zu 
schauen, was sich im laufe der Jahre alles verändert hat. zwei von ihnen haben sich 
danach prompt entschieden, wieder einzusteigen und die rettungssanitäterausbil-
dung noch einmal zu absolvieren.

Montag-Nachtdienstgruppe

Mitglieder der Montag-nachtdienstgruppe sind ende august 2013 zu einem ge-
meinsamen ausflug auf das gaberl aufgebrochen. zwei tage waren wir im grazer 
bergland unterwegs, um zu wandern. dabei konnten sich die Mitarbeiterinnen un-
tereinander besser kennenlernen und neue Freundschaften knüpfen. 

Donnerstag-Nachtdienstgruppe

es ist beachtlich, was bewirkt werden kann, wenn motivierte leute engagiert hinter 
einer idee stehen! Was gemeinsam im team geleistet wird, ist nur in zahlen allein 
wohl nicht messbar. neben dem unmittelbaren Feedback, das wir von Patienten 
bekommen, ist auch der rückblick auf das erreichte resultat 2013 Motivation und 
antrieb für die zukunft.

Mittwoch-Nachtdienstgruppe

Wie selbstverständlich tragen freiwillige Mitarbeiterinnen die dienstgruppen in 
graz - auch die Mittwoch-nachtdienstgruppe lebt von diesem engagement. und 
genau diese selbstverständlichkeit ist das wirklich besondere an 2013 - danke!

Dienstag-Nachtdienstgruppe

damit sich die Mitarbeiter untereinander besser kennenlernen können, veranstaltet 
die dienstag-nachtdienstgruppe alljährlich ein hüttenwochenende.  Wie in den 
Jahren zuvor, waren wir auch im Oktober 2013 auf der sommeralm. besonders er-
freulich war dabei die rege teilnehme vieler junger Mitarbeiter.

Gruppenleiter Ing. Martin Tropper

Gruppenleiter DI Gilbert AchamGruppenleiter Gebhard Povoden
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Gruppenleiter Mag. Dr. Marko Scherllin

Gruppenleiter Armin Ritzinger

Gruppenleiterin Maria Mauerhofer

Dienstgruppe VERDI

dass die zusammenarbeit der Mitarbeiter der dienstgruppe Verdi miteinander 
ausgezeichnet funktioniert, zeigte sich einmal mehr im Jahr 2013: dank ihres enga-
gements konnte der adventstand organisiert werden. auch kolleginnen anderer 
dienstgruppen haben mitgearbeitet.

Sonntag-Nachtdienstgruppe

Mit einem schweren Verkehrsunfall waren die Mitarbeiterinnen der sonntag-
nachtdienstgruppe am frühen Morgen des Ostermontags 2013 konfrontiert. zum 
glück nur ein Übungsszenario. alljährlich trainieren wir unterschiedliche situatio-
nen, um bestmöglich auf den ernstfall vorbereitet zu sein.

Samstag-Nachtdienstgruppe

2013 war ein Jahr besonderer dynamik – so mussten wir nicht nur flexibel auf man-
nigfaltige anforderungen des einsatzdienstes reagieren und uns den herausforde-
rungen stellen, sondern wir haben auch versucht, den für uns bewährten,  
wenngleich nicht immer konformistischen Weg fortzusetzen, der die samstag-
nachtdienstgruppe nun einmal charakterisiert und ausmacht.

Ehrenamtliche Stunden im Rettungsdienst

rund zwölf stunden, durchschnittlich einmal pro Woche, leisten die freiwilligen Mit-
arbeiterinnen dienst, um Menschen in not zu helfen. Jedes Jahr ist es eine beachtli-
che zahl, die an ehrenamtlichen stunden geleistet wird. 

Rettungseinsätze des Roten Kreuzes

Ob bei einem unfall oder einem transport zur krankenhausambulanz, ob bei einem 
notfall oder einem heimtransport nach stationärem krankenhausaufenthalt: das 
rote kreuz graz ist 365 tage im Jahr, rund um die uhr für die bevölkerung einsatz-
bereit.

Ambulanzdienste des Roten Kreuzes

die bezirksstelle graz-stadt betreut eine Vielzahl an Veranstaltungen, wobei vor 
jedem event die individuelle beratung der kundinnen steht. das spektrum reicht von 
der sanitätsdienstlichen betreuung der Veranstaltung bis hin zur Versorgung von 
Patientinnen. 

2013
383

2012
470

2011
410

2013
113.844

2012
114.777

2011
112.354

2013
362.922

2012
344.876

2011
348.368
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 Es gilt als besonderheit an der bezirksstelle graz-stadt und ist im Österreichischen roten kreuz einzigartig: das Medizi-
nercorps. es setzt sich aus promovierten Ärztinnen und Ärzten sowie studierenden der humanmedizin zusammen, insge-
samt sind es mehr als 100 freiwillige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. um rettungsmediziner werden zu können, sind das 

studium der humanmedizin und die abgeschlossene rettungssanitäterausbildung grundvoraussetzungen. anschließend ab-
solvieren die studentinnen und studenten die ausbildung zum/zur notfallsanitäter/-in, wobei hier die berechtigung zur anwen-
dung verschiedener notfallkompetenzen erlangt wird. insgesamt umfasst die ausbildung 2.600 stunden und besteht aus einem 
theoretischen sowie praktischen teil. eine umfangreiche Prüfung durch aktive rettungsmediziner und rettungsmedizinerinnen 
und einer notärztin oder einem notarzt bildet den abschluss. Mitglieder des mehr als 120 Jahre alten Medizinercorps sind 
heute weltweit tätig. Viele spitzenmedizinerinnen und -mediziner haben hier ihren beruflichen Werdegang begonnen.

die intensive ausbildung ist aber nur ein teil der aktivitäten der Vereini-
gung von Medizinerinnen und Medizinern. sie stellen auch den betrieb der 
beiden notfallwagen (Jumbos) in graz sicher und bringen ihr Wissen und 
ihre erfahrung in zahlreichen wissenschaftlichen Projekten ein. darüber 
hinaus organisieren sie zahlreiche medizinische aus- und Weiterbildun-
gen.

Wie schon in den Jahren zuvor, hat das Medizinercorps auch 2013 eng 
mit der Medizinischen universität graz kooperiert und an zahlreichen in-
ternationalen kongressen teilgenommen. 15 junge rettungsmedizinerin-
nen und rettungsmediziner haben ihre ausbildung abgeschlossen und 
verstärken seit dem vergangenen Jahr den dienstbetrieb. auch ihr stan-
dard ist es, der grazer bevölkerung rund um die uhr, 365 tage im Jahr, 
notfallmedizin auf höchstem niveau bieten zu können.

Im Österreichischen Roten Kreuz ist das Medizinercorps der Bezirksstelle Graz-Stadt einzigartig. Eine 
umfassende Aus- und Weiterbildung sichert den Standard, Notfallmedizin auf höchstem Niveau bieten 
zu können.

MedizinercOrPs | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | MedizinercOrPs

MedizinercOrPs
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Mit  Engagement  für  Andere  –  so  lautet  das  Motto  der Zivildienstleistenden  beim  Roten  Kreuz!  
Oft  kommt die Einberufung zum Zivildienst direkt nach der Lehre oder Matura und ist für viele junge 
Herren der erste Kontakt mit hilfsbedürftigen oder sich in Ausnahmesituationen befindenden Menschen. 

 D eshalb ist  professionelle betreuung und ausbildung der „zivis“ ein Muss. der großteil der zivildiener durchläuft anfangs 
die ausbildung zum staatlich geprüften  rettungssanitäter. an  der bezirksstelle graz-stadt kommen nur zivildiener mit 
dieser ausbildung zum einsatz, da sie ausschließlich im leistungsbereich rettungsdienst ihren dienst versehen. im Jahr 

2013 leisteten 64  junge  Männer  in  graz-stadt  den  zivildienst  ab.  das  erfreuliche  ist  dabei,  dass  fast  jeder  zweite  davon  
dem roten  kreuz  als freiwilliger Mitarbeiter  erhalten  bleibt.  immer  wieder  treffen  ehemalige  zivildiener  auch  die entschei-
dung, sich das rote kreuz als arbeitgeber auszuwählen und werden hauptberufliche Mitarbeiter. 

zivildienst im Wandel der zeit. in  den  anfangszeiten  des  zivildienstes  wurden  zivis  oft  als  
drückeberger  und Wehrdienstverweigerer   abgestempelt,   obwohl   sie   bereits   zur   da-
maligen   zeit   einen   wertvollen   beitrag   zur gesellschaft  leisteten.  heutzutage  hat  sich  
das  bild  des  zivildieners  komplett  gewandelt.  dass  die  bevölkerung weiß,  wie  wichtig  die  
„institution“  zivildienst  ist,  zeigte  sich  bei  der  abstimmung  über  die  beibehaltung  der 
Wehrpflicht  in  Österreich  im  Jänner  2013.  der  zivildienst  spielte  bei  dieser  abstimmung  
eine  gewichtige  rolle! Mittlerweile  ist es auch  keine seltenheit, dass zivis und grundwehr-
diener gemeinsam die praktische  ausbildung zum  sanitäter  absolvieren  und  miteinander  
dienst  versehen.  Welchen  stellenwert  zivildiener  haben,  zeigt  auch ein  beispiel   eines  
kollegen,  der  2013  seinen   zivildienst  in   graz   abgeleistet  hat.  er  wechselte   nach   dem 
zivildienst direkt in das bildungszentrum der Polizei und ist dort nicht der einzige ehemalige 
zivildiener. 

zivildienst forever – lautet  das  Motto  der  grazer  zivildienstverantwortlichen!  deshalb  
stehen  sie  angehenden zivis und interessierten mit rat und tat zur Verfügung, um auch in 
zukunft viele junge Männer zum zivildienst zu bewegen.

ziVildienst | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | ziVildienst

ziVildienst
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Bei Krankheit, im Alter oder bei Behinderung daheim zu bleiben, in gewohnter Umgebung betreut zu 
werden, das wünschen sich viele Menschen. Das Rote Kreuz unterstützt sie dabei.

 Menschlich und mit Freude – so könnte man das Wesen des leistungsbereiches Pflege und betreuung beschreiben! Mit 
Menschlichkeit und mit Freude gehen die 88 Mitarbeiterinnen, die an den 3 Pflegestützpunkten in den bezirken gries, 
Jakomini und lend ihren dienst versehen, an ihre arbeit heran. 

Für die bewohnerinnen der 3 grazer stadtbezirke gewährleisten diplomiertes gesundheits- und krankenpflegepersonal, so wie 
Mitarbeiterinnen aus Pflegehilfe und heimhilfe die mobile Pflege und betreuung zu hause. im Jahr 2013 wurden in summe 802 
klientinnen betreut. dies erforderte 106.257 hausbesuche und 61.564 geleistete betreuungsstunden. um diese anforderungen 
bewältigen zu können, wurde - wie schon in den Jahren davor - auch im Jahr 2013 das hauptaugenmerk auf die Qualitätsstei-
gerung gelegt.

Permanent wurden Workshops zur steigerung der Pflegequalität angebo-
ten, bei denen die Mitarbeiterinnen mit den neuesten skills im bereich der 
häuslichen Pflege vertraut gemacht wurden. ein großes Projekt diesbezüg-
lich ist die angestrebte zertifizierung „recognized for excellence“ nach 
eFQM. bei diesem Modell geht es um eine ganzheitliche sicht auf die Orga-
nisation und es ermöglicht eine kontinuierliche Weiterentwicklung unter ein-
haltung besonderer Qualitätskriterien, die international gültigkeit haben.

diese Professionalität ist das rüstzeug, damit die Mitarbeiterinnen der Pfle-
ge und betreuung weiterhin ihren dienst beim grazer roten kreuz mensch-
lich und mit Freude verrichten!

Pflege- und Betreuungsstunden

PFlege und betreuung | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | PFlege und betreuung

PFlege und betreuung

2013
61.564

2012
58.818

2011
58.606



18 19

Einem anderen Menschen seine Zeit zu schenken, ist ein sehr persönliches und wertvolles Geschenk. Dies 
gilt in besonderem Maße für den Besuchs- und Begleitdienst.

 A n  der  bezirksstelle  graz-stadt  sind  zwei  gruppen  tätig,  die  es  sich  zum  ziel  gesetzt  haben,  Menschen, die alleine, 
ohne nahe Verwandten oder soziales  netz leben, zeit zu schenken. einmal in der Woche besuchen die rund 57 freiwilli-
gen  Mitarbeiterinnen  des  sozialdienstes und des besuchs- und begleitdienstes ältere, allein lebende  Menschen.  un-

sere  freiwilligen  Mitarbeiterinnen  gestalten  mit „Menschlichkeit  und  Freude“ ihre regelmäßigen besuche. Mit oftmals rühren-
den gesprächen, gemeinsamen spielen oder spaziergängen wird der alltag unserer klientinnen verschönert. ein weiterer 
wichtiger aspekt des besuchs- und begleitdienstes ist, dass durch die gespendete zeit auch pflegende angehörige entlastet 
werden können. 

„aufgrund  der  ständigen  zunahme  älterer  Menschen  ist  die  arbeit  
des  besuchs-  und  begleitdienstes  eine unverzichtbare aufgabe an 
der gesellschaft“, so Frau helga Wallner, leiterin der gruppe lend.  

Frau  ripper,  leiterin  des  sozialdienstes  ergänzt:  „Mich  freut  es,  
wenn  ich  durch  meine  freiwillige  arbeit  im sozialbereich betreute  
Menschen  glücklich  machen  kann.  durch  die  laufenden  Fortbil-
dungen sind unserer Mitarbeiterinnen perfekt geschult, um oftmals 
auch mit verwirrten oder dementen Personen einfühlsam umgehen zu 
können“. 

neben den regelmäßigen besuchen durch unsere freiwilligen Mitar-
beiterinnen steht älteren Menschen auch das senioren- tageszen-
trum zur Verfügung. alle zwei Wochen finden rüstige senioren im ta-
geszentrum in der albert schweitzergasse 36 (geriatrische 
gesundheitszentren graz) unter dem Motto  „Mehr lebensqualität 
durch gemeinsame Freizeitgestaltung“  eine sinnvolle Freizeitbeschäf-
tigung.

li: Monika Ripper  re: Helga Wallner

besuchs- & begleitdienst | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | besuchs- & begleitdienst

besuchs- & begleitdienst
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In den eigenen vier Wänden den Alltag eigenständig erledigen zu können, bedeutet Lebensqualität und 
Unabhängigkeit. Das Rufhilfesystem unterstützt Sie dabei.

 D er gedanke, im notfall nicht reagieren zu können, bereitet nicht nur alleine lebenden oder älteren Menschen unbehagen 
und sorge. um so lange wie möglich in seinem gewohnten umfeld selbständig wohnen zu können, bietet die rufhilfe des 
steirischen roten kreuzes für seine rund 4.500 teilnehmerinnen sicherheit rund um die uhr.  Mittels  knopfdrucks  ist  die/

der  rufhilfeteilnehmerin  im  notfall  sofort  mit  einer/einem  Mitarbeiterin  der landesleitstelle  des  steirischen  roten  kreuzes  
verbunden.  durch  diese  direkte  Verbindung  kann  binnen kürzester zeit das geeignete rettungsmittel zu den hilfesuchenden 
entsandt werden.

die vertrauenswürdige  arbeitsweise  der  engagierten  steirischen  rufhilfe-Mitarbeiterinnen,  kombiniert  mit neuester technik, 
garantiert den rufhilfekundinnen perfektes service und schnellstmögliche hilfe rund um die uhr. 

insgesamt  wurden  im  Jahr  2013 32.000  alarme  von  der  landesleitstelle  des  
steirischen  roten  kreuzes bearbeitet. durch die stetig wachsende nachfrage 
wurden im Jahr 2013 1.350 neuanschlüsse installiert. diese Menschen sind somit 
direkt mit dem roten kreuz verbunden. 

die rufhilfe funktioniert nicht nur über einen Festnetzanschluss, sondern kann auch 
über das Mobilfunknetz in anspruch genommen werden. die benötigte siM-karte 
wird von der rufhilfe bereitgestellt. „damit können sich auch  die  Menschen  in  
sicherheit  wiegen,  die  nur  mehr  ein  Mobiltelefon  besitzen“,  ergänzt  Frau  ger-
trude Puschitz, die leiterin der steirischen rufhilfe. 

ruFhilFe | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | ruFhilFe

ruFhilFe

2013
4.497

2012
4.260

2011
3.970

RufhilfeteilnehmerInnen
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Team ÖSTerreich Tafel

 A uch in Österreich kämpfen immer mehr Menschen gegen armut. Mehr als eine Million bürgerinnen und bürger sind arm 
oder armutsgefährdet. sie können es sich nicht mehr leisten, dinge des täglichen bedarfs zu kaufen. ein Wecken brot ist 
zu teuer, selbst für einen liter Milch reicht das geld oft nicht aus; von anderen nahrungsmitteln ganz zu schweigen. an-

dererseits werden einwandfreie und genießbare lebensmittel tonnenweise von unserer gesellschaft einfach entsorgt. 

das rote kreuz hat es sich mit der team Österreich tafel zur aufgabe gemacht, Waren, die nicht mehr verkauft werden können, 
aber qualitativ in Ordnung sind, an bedürftige zu verteilen. Jeden samstag fahren freiwillige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
zu supermärkten, um unter anderem brot, Milchprodukte und nudeln abzuholen und anschließend an den ausgabestellen zu 
verteilen.

2013 hat das rote kreuz die Firma lidl als neuen kooperationspartner gewinnen können. 
im rahmen der aktionswoche „projektXchange trifft lehrlinge on tour 2013“ haben 50 
lehrlinge der handelskette einen einblick in die lebensmittelausgabe der team Öster-
reich tafel erhalten. unter dem Motto lehrlinge on tour übernehmen die auszubildenden 
seit 2011 einmal im Jahr für eine Woche alle lidl-Filialen einer stadt. den lehrlingen wird 
dabei die Möglichkeit gegeben, eine fundierte ausbildung für ihren beruf zu bekommen 
und gleichzeitig ihre Persönlichkeit zu entwickeln. unter anderem bei einer Führung durch 
die räume der ausgabestelle wurde den interessierten lehrlingen der ablauf der lebens-
mittelverteilung erklärt und damit ein bewusstsein geschaffen, was mit lebensmitteln 
passiert, wenn sie nicht mehr verkauft werden können.

um die armut gerade zu Weihnachten etwas lindern zu können, veranstaltet die team 
Österreich tafel jedes Jahr eine Weihnachtsausgabe. 2013 wurde das rote kreuz dabei 
von acht grazer schulen unterstützt. die Jugendlichen haben Pakete mit haltbaren le-
bensmitteln wie reis, nudeln und zucker befüllt und als geschenke verpackt. Mitte de-
zember haben schülerinnen und schüler die ausgabe besucht und die weihnachtlichen 
Pakete an die kundinnen und kunden verteilt.

Immer mehr Menschen können sich Grundnahrungsmittel nicht mehr leisten, während andererseits ein-
wandfreie Ware entsorgt wird. Die Team Österreich Tafel sammelt Lebensmittel und verteilt diese.

teaM Österreich taFel | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | teaM Österreich taFel
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Kidscorner
zur feierlichen eröffnung am 12. september 2013 
konnten zahlreiche ehrengäste begrüßt werden, unter 
anderem der grazer bürgermeister Mag. siegfried 
nagl, Vizebürgermeisterin Mag. dr. Martina schröck 
und stadträtin elke kahr. auch zahlreiche Vertreter 
der kooperationspartner waren anwesend. der rot-
kreuz-landesgeschäftsführer Mag. andreas Jaklitsch 
betonte in seiner Festrede die notwendigkeit solcher 
einrichtungen wie der team Österreich tafel im rah-
men der armutsbekämpfung. neben der neuerrich-
tung der ausgabestelle in der liebenauer hauptstra-
ße 84 galt die aufmerksamkeit bei der eröffnungsfeier 
auch dem „kidscorner“. Während der lebensmit-
telausgabe werden die kinder dort qualitativ hoch-
wertig betreut. im anschluss an den Festakt konnten 
sich die anwesenden gäste vom gesamten leistungs-
spektrum der team Österreich tafel selbst überzeu-
gen. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter führten sie 
durch die neuen räumlichkeiten.

taFel und kidscOrner | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | taFel und kidscOrner

 Verwenden statt verschwenden - so lautet das Motto 
der team Österreich tafel. seit 2013 findet die le-
bensmittelausgabe jeden samstag in liebenau 

statt. es waren keine optimalen bedingungen mehr für die 
tafel in der lagerhalle in graz-gösting gegeben. Mehr 
als 300 kunden zählen die Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter der tafel jede Woche. nach gesprächen der be-
zirksgeschäftsführung und der bezirksstellenleitung stell-
te die stadt graz dem roten kreuz ein neues gebäude 

zur Verfügung: die räumlichkeiten des ehemaligen liebe-
nauer bezirksamts. Mit unterstützung der gebrüder 
Weiss transport und logistik wurde der standortwechsel 
vollzogen. bereits einen Monat vor dem umzug wurden 
die kundinnen informiert, dass die ausgabestelle siedelt. 
so wurde sichergestellt, dass alle kundinnen mitgenom-
men werden konnten. seit dem umzug sind es sogar noch 
mehr geworden, die sich wöchentlich anstellen, um gra-
tis-lebensmittel zu bekommen.

Betreuerinnen des Kidscorners

Immer mehr Menschen in Österreich sind von Armut betroffen. Um der steigenden Kundennach-
frage besser Rechnung tragen zu können, hat die Team Österreich Tafel für ihre Ausgabe ein neu-
es Zuhause gesucht und gefunden.

TAFEL UND KIDSCORNER

Ehrengäste bei der Neueröffnung der 
Team Österreich Tafel

Team Österreich Tafel Fakten
Im Jahr 2013 wurden über 400 KundInnen pro 
Ausgabe versorgt. Unsere MitarbeiterInnen 
sprechen mehr als 10 Sprachen. 8 Schulen un-
terstützen mittlerweile die Weihnachtsaktion 
bei der über 400 weihnachtspakete gesam-
melt wurden.

Ausgabe
B samstags 18:30 uhr
B liebenauer hauptstraße 84, 8041 graz
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 Sie sind aus unterschiedlichen gründen über unterschiedliche Wege nach Österreich gekommen und sind hier unterschied-
liche Wege gegangen - aber sie alle haben es geschafft, sich ein neues leben inmitten der österreichischen gesellschaft 
aufzubauen. gemeint sind die integrationsbotschafterinnen und integrationsbotschafter des roten kreuzes. im rahmen 

des „projektXchange“ - aus Freude an der begegnung, geben sie ihre erfahrungen an junge Menschen weiter, um zu zeigen, 
dass es trotz aller schwierigkeiten in der neuen, zunächst fremden heimat möglich ist, sich zu integrieren und dabei seine eige-
ne identität zu behalten. dazu besuchen die botschafterinnen mit Wurzeln in den verschiedensten ländern der erde schulklas-
sen und Jugendgruppen, um von ihren erfahrungen zu berichten.

ziel des Projekts ist es, Vorurteile, Ängste und konflikte abzubauen und 
Verständnis, toleranz und Offenheit zwischen Menschen mit unter-
schiedlicher herkunft zu fördern. zahlreiche unserer rotkreuz-integra-
tionsbotschafterinnen und –botschafter haben 2013 im rahmen von 
vielen spannenden schulbesuchen und begegnungen sehr persönliche 
einblicke in ihr leben gewährt und damit Wesentliches bewirkt: sie ha-
ben dazu beigetragen, „angst vor dem Fremden“ erst gar nicht auf-
kommen zu lassen. diese aktion bietet kindern und Jugendlichen die 
Möglichkeit, sich mit der thematik „Migration und integration“ auf le-
bendige Weise auseinanderzusetzen.  

das rote kreuz setzt unter anderem mit dem „projektXchange“ ein po-
sitives zeichen zum zwecke der bewusstseinsbildung. ein eindrucks-
voller beleg dafür sind die vielen positiven rückmeldungen aller teil-
nehmenden.    

IntegrationsbotschafterInnen des Roten Kreuzes kommen aus verschiedenen Teilen der Welt und haben 
es geschafft, sich in Österreich ein neues Leben aufzubauen. Im Rahmen des „projektXchange“ berich-
ten sie von ihren Erfahrungen und helfen damit, „Angst vor dem Fremden“ erst gar nicht aufkommen zu 
lassen.

MigratiOn | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | MigratiOn

MigratiOn
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Millionen Menschen weltweit sind auf der Flucht. Sie haben Angst um ihr Leben. Zum Weltflücht-
lingstag am 20. Juni machte das Rote Kreuz auf ihr Schicksal aufmerksam. Unter dem Motto „Mi-
gration und Integration“ zeigte sich an der Bezirksstelle Graz-Stadt, wie bereichernd Verschie-
denheit ist.

Für eine gelungene integration in der neuen heimat 
braucht es unterschiedliche Voraussetzungen: die 
Förderung von bildung und spracherwerb sind nur 
zwei davon. Wichtig ist jedenfalls, Verschiedenheit als 
chance und bereicherung zu sehen.

Integrationsbotschafter
„Wie integration in der neuen heimat gelingt“ lautete 
das thema der Veranstaltung des roten kreuzes an-
lässlich des Weltflüchtlingstages 2013. zahlreiche be-
sucherinnen folgten am 17.06.2013 der einladung in 
die bezirksstelle graz-stadt und nahmen am emp-
fang der integrationsbotschafterinnen und –bot-
schafter aus dem „projektXchange“ teil. bei diesem 
Projekt besuchen Migrantinnen schulklassen und Ju-
gendgruppen, erzählen von ihren erfahrungen und 
bieten kindern und Jugendlichen die Möglichkeit, sich 
mit Migration und integration auf lebendige Weise 
auseinanderzusetzen. nach einem informativen gast-
vortrag berichteten lehrerinnen von ihren erfahrun-
gen aus den schulbesuchen. unterstützt wurden sie 
von den botschafterinnen selbst, die dem interessier-
ten Publikum einen einblick in die gestaltung eines 
schulbesuchs gaben.

im rahmen eines anschließenden World-cafés wurde 
noch angeregt geplaudert, während ein buffet mit 
köstlichkeiten aus aller Welt für das leibliche Wohl 
der gäste sorgte. dabei zeigte sich einmal mehr, wie 
bereichernd Verschiedenheit ist.

 Mehr als 40 Millionen Menschen, so schätzt die 
unO, sind weltweit auf der Flucht. die meisten 
von ihnen stammen aus afghanistan, dem irak, 

somalia und syrien. es sind zumeist kriegerische ausei-
nandersetzungen, die Menschen veranlassen, ihrer hei-
mat für immer den rücken zu kehren. nach der genfer 
Flüchtlingskonvention (gFk), die 1951 beschlossen wurde, 
haben Millionen Frauen, Männer und kinder schutz vor 
Verfolgung gefunden und ein neues leben in sicherheit 
begonnen.

der Weltflüchtlingstag am 20. Juni erinnert an die kon-
vention und soll auf die unzähligen schicksale der Flüch-
tenden aufmerksam machen, die nach wie vor auf vielen 
teilen der erde traurige realität sind. es ist die hoffnung 
auf ein leben in Frieden, ohne Verfolgung aufgrund der 
hautfarbe, politischer gesinnung oder der glaubensrich-
tung, die die Menschen antreibt, oft unter lebensgefährli-
chen bedingungen ihre heimat zu verlassen. Wer flüchtet, 
kommt auch irgendwann irgendwo an und möchte sich 
dort ein neues leben in Frieden und sicherheit aufbauen. 

Mag. Karin Ploder im Gespräch

WeltFlÜchtlingstag | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | WeltFlÜchtlingstag

wELTFLÜCHTLINGSTAG

Weltflüchtlingstag Fakten
B jährlich am 20. Juni  
B mehr als 40 Millionen Flüchtlinge weltweit

Vorstellung des World-Cafés
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„Hey du - dein Typ ist gefragt!“ Mach es wie viele andere Grazer Jugendliche und komm zum Roten 
Kreuz. Neue Freunde finden, Spaß haben und Leben retten. 

 F reitag,  halb  vier!  zu  dieser  zeit  wird  es  in  der  bezirksstelle  graz-stadt  lebhafter,  denn  es  beginnt  die wöchentliche  
Jugendstunde  der  rotkreuz-Jugend.  im  rahmen  der  gruppenstunde  finden  die  verschiedensten aktivitäten  statt.  Ob  
Vorträge,  erste-hilfe-trainings  oder eine  Faschingsparty – los ist bei der rotkreuz-Jugend immer etwas. 

das ereignisreiche Jahr 2013  startete mit der teilnahme an den bundesskimeisterschaften in  tirol. die grazer rotkreuz-Jugend 
erzielte mit dem 2. und 4. Platz ein tolles ergebnis. 

beim  „abenteuer  erste  hilfe“  kann  im  rahmen  des  16-stunden  erste-hilfe-grundkurses  gemeinsam  mit Freunden erste 
hilfe gelernt werden und in Fallbeispielen geübt werden. danach wird das erlernte Wissen fleißig trainiert, um sich beim jährlich 
stattfindenden landesbewerb für erste hilfe mit anderen rotkreuz-Jugendgruppen zu   messen.   diesmal   war   Murau   aus-
tragungsort   und   die   grazer   rotkreuz-Jugendgruppe   belegte   den hervorragenden dritten Platz. 

ein  weiterer  Fixpunkt  ist  die  teilnahme  am  bezirksbewerb in erster  
hilfe.  dieser  fand  2013  in  seiersberg  statt und alle neuen Mitglie-
der der rotkreuz-Jugend haben daran teilgenommen. 

im  herbst  war  unsere  Jugendgruppe  am  „tag  der  einsatzorgani-
sationen“  mit  einer schauübung  am  grazer hauptplatz vertreten 
und konnte der staunenden grazer bevölkerung ihr können zeigen. 

das jährliche highlight für die Jugendlichen ist die Friedenslichtaktion 
des OrF. dass all diese unterschiedlichen unternehmungen stattfin-
den können, ist der Verdienst der hochmotivierten 12 Jugendbetreue-
rinnen. „das ziel einer erfolgreichen Jugendarbeit sind nicht nur die 
zahlreichen gemeinsamen aktivitäten, sondern auch die Vermittlung 
der rot-kreuz-grundsätze an unsere Jugendlichen“, so Judith Mayer, 
leiterin der grazer rotkreuz-Jugend. 

rOtkreuz-Jugend | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | rOtkreuz-Jugend

rOtkreuz-Jugend
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Helfen macht Schule - Mit den vielfältigen Angeboten will das ÖJRK die jungen Menschen dabei unter-
stützen, Eigeninitiative zu entwickeln, Hilfsbereitschaft zu zeigen und Verantwortung für sich und die 
Mitmenschen zu übernehmen

 In der schule lernt man für das leben! dieser viel strapazierte satz trifft im Falle des Österreichischen Jugendrotkreuzes 
(ÖJrk) voll zu! begonnen wird damit bereits in der Volksschule, wo im rahmen des „helfi-Programmes“ den kindern die 
grundlagen des helfens altersgerecht vermittelt werden. im Volkschulalter zählen auch schwimmausbildungen und die Or-

ganisation der radfahrprüfung zum leistungsspektrum des ÖJrk. in der unterstufe können die kinder bereits einen erste-hil-
fe-kurs absolvieren und sogar am jährlich stattfindenden erste-hilfe-landesbewerb teilnehmen. zum umfassenden service des 
Österreichischen Jugendrotkreuzes zählen auch viele Projekte, die gemeinsam mit lehrerinnen und schülerinnen durchgeführt 
werden.

in den grazer schulen kommen die Weihnachts- und Frühjahrskartenaktion sehr gut an. ein weiteres Projekt an grazer schulen 
wird in kooperation mit der team Österreich tafel durchgeführt. dabei stellen schülerinnen Weihnachtspakete zusammen, die 
den kundinnen der team Österreich tafel ein wenig licht in den oft dunklen alltag bringen.

da für das Österreichische Jugendrotkreuz nicht nur das aus-, Fort- und Weiterbilden zu den kernaufgaben zählt, sondern 
auch das helfen elementarer bestandteil ist, werden zahlreiche schülerinnen jährlich finanziell unterstützt. dabei geht es oft um 
unterstützungen und zuschüsse zu schikursen oder schullandwochen. das Österreichische Jugendrotkreuz trägt dafür sorge, 
dass schülerinnen, deren finanzielle Mittel nicht ausreichen, trotzdem 
an schulveranstaltungen teilnehmen können.

das Jahr 2013 war in vieler hinsicht sehr erfolg- und arbeitsreich für 
das ÖJrk. in summe wurden in graz 11.772 schülerinnen und lehre-
rinnen bei verschiedenen kursen ausgebildet. 11.858 schülerinnen 
belegten die radfahrprüfung an grazer schulen und grazer schüle-
rinnen wurden im durschnitt mit 76,90 € finanziell unterstützt.

in der schule lernt man für das leben! das österreichische Jugendrot-
kreuz trägt dazu wesentlich bei!

Österreichisches JugendrOtkreuz | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | Österreichisches JugendrOtkreuz

Österreichisches JugendrOtkreuz
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 Er gibt seiner Frau und den beiden kindern einen abschiedskuss samt liebevoller umarmung, so wie jeden tag in der Früh, 
wenn er das haus verlässt. dann setzt sich der fürsorgliche Familienvater in sein auto. es ist ein tag wie jeder andere. den 
Weg zur arbeit kennt er ganz genau. Für einen kurzen Moment, den bruchteil einer sekunde ist der Mann abgelenkt. sein 

Fahrzeug kommt von der straße ab, prallt anschließend mit einem lauten knall gegen einen baum. dann herrscht plötzlich 
stille. ersthelfer eilen herbei, retten den Mann aus dem Wrack und beginnen mit Wiederbelebungsmaßnahmen. doch es ist zu 
spät, der Verunfallte stirbt noch am Ort des geschehens.

es sind ereignisse wie dieses, die Menschen plötzlich aus ihrem leben reißen. zurück bleiben trauernde angehörige, eine fas-
sungslose Familie, bestürzte Freunde und kollegen. die betreuung dieser Menschen in solchen situationen übernimmt das kri-
seninterventionsteam (kit). 47 freiwillige Mitarbeiterinnen des roten kreuzes stehen den Menschen in so schweren stunden 
ihres lebens bei. sie sind für die trauernden da, helfen ihnen, traumatisierende erlebnisse im gespräch zu verarbeiten und 
bringen mit ihrer arbeit zum ausdruck, dass sie jetzt nicht alleine sind. gemeinsam versuchen sie, die betroffenheit und Fas-
sungslosigkeit zu überwinden.

auch für rotkreuz-Mitarbeiterinnen können eindrücke und bilder von einsät-
zen oft belastend sein. stressverarbeitung nach belastenden einsätzen (sve) 
bietet dem sanitätspersonal die Möglichkeit, erlebtes mit rund 30 eigens ge-
schulten Mitarbeiterinnen der Psychosozialen betreuung aufzuarbeiten.

rund 70 Mal wurden kit- und sve-Mitarbeiterinnen 2013 alarmiert. die Psy-
chosoziale betreuung graz und umgebung hat darüber hinaus 2013 den 
einsatz des roten kreuzes bei der alpinen ski Weltmeisterschaft der Fis in 
schladming mit sechs Mitarbeiterinnen unterstützt.

Wenn jemand plötzlich aus der Mitte des Lebens gerissen wird, bleiben Angehörige und Freunde oft mit 
dem Gefühl der Leere zurück. In diesen Momenten sollte professionelle Hilfe vor Ort sein!

PsychOsOziale betreuung | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | PsychOsOziale betreuung

PsychOsOziale betreuung

2013
7.243*

2012
3.831

2011
2.400

Bereitschaftsstunden *seit 2013 Region 1
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Ob bei einem Erste-Hilfe-Kurs oder einer Fortbildung für MitarbeiterInnen: Beim Roten Kreuz gilt immer 
der größte Qualitätsanspruch. Bestens geschulte MitarbeiterInnen sind ein Garant dafür.

 w eiterbildung bedeutet ständige Weiterentwicklung. neben der gesetzlichen Fortbildungsverpflichtung bietet das 
rote kreuz seinen Mitarbeiterinnen umfangreiche Möglichkeiten zur Weiterbildung, wie zum beispiel notfallsanitä-
terinnenlehrgänge, Führungskräftekurse oder lehrscheinausbildungen. insbesondere Mitarbeiterinnen der bezirks-

stelle graz-stadt nutzen das vielfältige angebot. 2013 gab es in graz darüber hinaus drei rettungssanitäterinnenlehrgänge, 
wo bestens geschulte Mitarbeiterinnen die auszubildenden bestmöglich auf ihre zukünftige, verantwortungsvolle tätigkeit vor-
bereiten. einige der rund 60 neuen sanitäterinnen haben den kurs sogar mit auszeichnung bestanden und verstärken nun den 
dienstbetrieb. alle aus-, Fort- und Weiterbildungen des roten kreuzes haben immer eines gemeinsam: den größten Qualitäts-
anspruch. und dazu tragen fachlich bestens ausgebildete Mitarbeiterinnen bei.

erste hilfe ist einfach! Von dieser tatsache konnten im letzten Jahr an der 
bezirksstelle graz-stadt 11.406 Menschen überzeugt werden. Ob in ei-
nem erste-hilfe-kurs zum erwerb des Führerscheins oder bei einen 
16-stündigen erste-hilfe-grundkurs – die botschaft, dass die anwendung 
von erste-hilfe-Maßnahmen einfach ist, wird in allen kurssparten vermit-
telt. das erfordert aber auch trainerinnen, die mit engagement und know-
how ihr Wissen vermitteln. an der bezirksstelle graz-stadt sind das der-
zeit 50 trainerinnen, sowie eine vierköpfiges berufliches team, die die 
oben genannten Voraussetzungen erfüllen. sie sind dafür verantwortlich, 
dass das aktuelles „erste-hilfe-Wissen“ bei den kursteilnehmerinnen an-
kommt. im Jahr 2013 wurde dieses Wissen in 782 erste-hilfe-kursen in 
graz vermittelt.

ausbildung | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | ausbildung

ausbildung

2013
11.406

2012
11.257

2011
10.354

TeilnehmerInnen an Erste Hilfe Kursen
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 Unverzichtbar für  das  rote  kreuz  sind  die  unterstützenden  Mitglieder  –  mit ihrer Mitgliedschaft  und  mit  ihrem finan-
ziellen einsatz schaffen sie mitunter die basis für effiziente rotkreuz-arbeit. in der stadt graz unterstützten im  Jahr  2013  
viele  Menschen  das  rote  kreuz  finanziell.  Für  die  Menschen,  die  die  hilfe  des  roten  kreuzes benötigen, ist es ei-

nerlei, wie man dem roten kreuz hilft. natürlich sind es die viele freiwilligen Mitarbeiterinnen, die die hilfe dann zu den hilfesu-
chenden bringen. Ohne die unterstützenden Mitglieder wäre es aber auch nicht möglich, in dieser Form zu helfen. gerade die  
leistungsbereiche, die zum großen teil auf spendengelder angewiesen sind, können damit realisiert werden. 

erfreulich ist die tatsache, dass immer mehr junge Menschen unterstützende Mitglieder werden. das zeigt, dass helfen trotz-
dem ein thema ist, auch wenn die zeitlichen ressourcen knapp sind. 

das rote kreuz finanziell zu unterstützen bringt auch Vorteile! Jedes unterstützende Mitglied erhält die rotkreuz card.  inhabe-
rinnen  der  card  genießen  Vergünstigungen  bei  erste-hilfe-kursen  oder  beim  anschluss  eines rufhilfegerätes. auch bei 
rückholtransporten und Verlegungstransporten kann geholfen werden. 

Mitarbeiterinnen, die über die Mitgliedschaft informieren, sind das ganze Jahr 
über in der stadt graz unterwegs, um  neue  Mitglieder  zu  gewinnen.  im  Jahr  
2013  konnten  wieder  238  Menschen  dazugewonnen  werden. in summe sind 
es nun 14.449 unterstützende Mitglieder, die der rotkreuz-Familie angehören. 

Wie man hilft, ist nebensächlich! Ob in Form von freiwilliger oder hauptberufli-
cher Mitarbeit, oder als unterstützendes Mitglied - alle sind teil des roten kreu-
zes! 

Getreu dem Mission Statement „Das Leben von Menschen in Not und sozial Schwachen durch die Kraft 
der Menschlichkeit zu verbessern“ helfen die unterstützenden Mitglieder durch ihre Mitgliedschaft oder 
Spende.

unterstÜtzende Mitglieder | LEISTUNGSBERICHT 2013LEISTUNGSBERICHT 2013 | unterstÜtzende Mitglieder

unterstÜtzende Mitglieder

2013
14.449

2012
14.211

2011
14.045

Unterstützende Mitglieder
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"DER GRUNDSTEIN STRABAG AG, Direktion AC
UNSERES ERFOLGES LIEGT IM Verkehrswegebau Kärnten/Steiermark

SOLIDEN FUNDAMENT" Zweigniederlassung Steiermark
A-8042 Graz, Maggstraße 40
Tel.: +43 (0)316 / 31 31
Fax: +43 (0)316 / 31 31 - 450

www.strabag.com

Wiener Straße 301 | 8051 Graz  
T +43 316 680005-3305 | www.vogl-auto.at

auF einen blick

Wir danken all unseren Sponsoren!

Freiwillige MitarbeiterInnen
1.228 MitarbeiterInnen

Hauptberufliche MitarbeiterInnen
154 MitarbeiterInnen
 
 Rettungsdienst
 50 MitarbeiterInnen

 Verwaltung
 18 MitarbeiterInnen

 Gesundheits- und Soziale Dienste
 86 MitarbeiterInnen

Zivildiener
64 Mitarbeiter

die Mitarbeiterinnen-zahlen beziehen sich auf alle leistungs-
bereiche, die das grazer rote kreuz der bevölkerung anbie-
tet.

im Jahr 2013 unterstützten 14.449 Menschen das grazer rote 
kreuz durch ihre Mitgliedschaft.

die freiwilligen Mitarbeiterinnen des grazer roten kreuzes 
erbrachten im Jahr 2013 410.569 freiwillige dienststunden 
für die grazer bevölkerung.

bei einer bewertung mit € 20,-/stunde ergibt das eine er-
sparnis an steuermitteln von  € 8.211.380,-.



KOntaKt

Bezirksstelle: telefon:  +43/50/144-5-16411
 e-Mail:  graz-stadt@st.roteskreuz.at 

Rettungsdienst:  in notfällen:  144
 sanitätseinsatz
 (krankentransport):  14844
 einsatzverrechnung: +43/50/144-5-16400

Pflege & Betreuung:  telefon:  +43/50/144-5-16500
 e-Mail:  gsd.gries@st.roteskreuz.at 
 e-Mail:  gsd.jakomini@st.roteskreuz.at 
 e-Mail:  gsd.lend@st.roteskreuz.at 

Rufhilfe:  telefon:  +43/800/222 144
 e-Mail:  rufhilfe@st.roteskreuz.at

ausbildung:  telefon:  +43/50/144-5-16419
 e-Mail:  schulung-graz@st.roteskreuz.at


